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16. Wahlperiode 05-12-12

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Thomas Rother (SPD) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Ausbildung in der öffentlichen Verwaltung  
 

1. Wie hat sich die Anzahl der Ausbildungsplätze im Landesdienst in den ver-
gangenen drei Jahren entwickelt und welche Ausbildungsplatzzahl wird in den 
nächsten drei Jahren angestrebt? 
 
Die Angaben sind zu differenzieren nach: 
Ausbildungsberufen / Ausbildungsgängen, 
Auszubildende / Anwärter / Referendare, 
ob darunter Laufbahnaufsteiger sind, 
Zuordnung zu den Ministerien bzw. zur Landtagsverwaltung und Landesrech-
nungshof  

 
Die Anzahl der Ausbildungsverhältnisse im unmittelbaren Landesdienst der 
Jahre 2001 bis 2005 kann – gegliedert u.a. auch nach Ressorts und Bezeich-
nung der Ausbildung – aufgrund der von der Staatskanzlei durchgeführten Er-
hebungen der beigefügten detaillierten Tabelle entnommen werden. 
 
Laufbahnaufsteiger sind in der Übersicht nicht enthalten, da sie sich zumeist 
nach Abschluss einer Erstausbildung bereits in einem Beschäftigungsverhältnis 
zum Land befinden und spezifischen Aufstiegsrichtlinien unterworfen sind. 
 
In den nächsten Jahren strebt die Landesregierung an, in diesen erheblichen 
Ausbildungsleistungen von jährlich durchschnittlich mehr als 1.800 neu abge-
schlossenen Ausbildungsverhältnissen trotz der äußerst angespannten Haus-
haltslage des Landes nicht nachzulassen. Im Vordergrund steht dabei die Erfül-
lung der staatlichen Pflichtleistungen wie z.B. die Ausbildung der Lehramtsan-
wärterinnen und Lehramtsanwärter (2005 : 877) sowie der Rechtsreferendarin-
nen und Rechtsreferendare (2005 : 398). 
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Beschäftigte der Landtagsverwaltung und des Landesrechnungshofes gehören 
nicht zum Personal der Landesregierung. 
 
 

2. Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, Jugendliche in Berufen mit 
geringem theoretischen Ausbildungsanteil auszubilden? 

 
Duale Berufe, die man eindeutig Berufen mit geringem theoretischen Ausbil-
dungsanteil zuordnen kann, gibt es nur sehr wenige. Gleichwohl ist der Bund 
als Verordnungsgeber bestrebt, das Angebotsspektrum durch 2-jährige und ge-
stufte Ausbildungsordnungen zu erweitern, um den Leistungsunterschieden der 
Jugendlichen besser entsprechen zu können. Bei Aktualisierungen oder Neu-
entwicklungen von Berufen wird zukünftig geprüft, ob eine Stufung i.o.S. sinn-
voll und möglich ist. 
 
So sind 2005 mehrere 2-jährige Berufe mit Durchsteigemöglichkeit in einen 3-
jährigen Ausbildungsberuf in Kraft getreten, beispielsweise die Berufe Ände-
rungsschneider/ -in oder Fachkraft für Kurier-, Express- und Postdienstleitun-
gen. Bereits seit mehreren Jahren realisiert ist diese Stufung in den Bauberufen 
und im Maler- und Lackiererhandwerk. 
 
Die Landesverwaltung bildet zurzeit in ca. 20 dualen Berufen aus. Berufe mit 
geringem theoretischen Ausbildungsanteil sind nicht darunter. 
 
 

3. Welche Möglichkeiten bestehen, in den ausgegliederten Bereichen wie Lan-
desbetrieben, GMSH oder Kliniken auf eine Erhöhung der Ausbildungszahl 
hinzuwirken?  

 
Die Ausgliederung aus der unmittelbaren Landesverwaltung geht naturgemäß 
mit einer Einschränkung der Einwirkungsmöglichkeiten der Landesregierung 
einher. Die Landesregierung hat im Rahmen ihrer Maßnahmen zur Steigerung 
der Ausbildungsangebote gleichwohl immer auch an die ausgegliederte Berei-
che appelliert, diese im Rahmen der jeweiligen Möglichkeiten ebenfalls umzu-
setzen.  
 
Bei der GMSH wird die Entscheidung über den Umfang der einzustellenden 
Auszubildenden selbstverantwortlich von der Geschäftsführung entschieden 
(§ 12 Abs. 4 GMSHG). Über grundsätzliche Angelegenheiten der Anstalt be-
schließt die Gewährträgerversammlung (§ 9 Abs. 1 Satz 1 GMSHG). Auf eine 
Erhöhung der Ausbildungszahl könnte über die Gewährträgerversammlung hin-
gewirkt werden. 
 
Eine Erhöhung der Ausbildungsplätze im Landeslabor Schleswig-Holstein ist 
aufgrund der begrenzten organisatorischen, personellen und räumlichen Gege-
benheiten derzeit nicht möglich.  
 
Die nach einem Wirtschaftsplan operierenden Landesbetriebe bilden grundsätz-
lich bedarfsorientiert aus. Eine Ausnahme bildet der Landesbetrieb „Vollzug-
liches Arbeitswesen“, der über kein eigenes Personal verfügt. Im Landesbetrieb 
Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein besteht aufgrund des derzeitigen 
Umstrukturierungsprozesses keine Möglichkeit, die notwendige Betreuung der 
Auszubildenden über den bisherigen Umfang hinaus sicher zu stellen. 
 
Der Landesbetrieb Erlebniswald Trappenkamp selbst bildet nicht aus. Die Aus-
bildung für den Forstbereich und auch für den Landesbetrieb Erlebniswald 
Trappenkamp wird von den Forstämtern wahrgenommen. Bei den Forstämtern 
ist die Grenze der Ausbildungskapazität erreicht. 
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Das Universitätsklinikum Schleswig-Holstein ist eine Anstalt des öffentlichen 
Rechts und als solche sowohl rechtlich als auch wirtschaftlich selbständig. Das 
Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr übt lediglich die 
Rechtsaufsicht aus. 
 
 

4. Wie ist das Verhältnis von Auszubildenden zu Beschäftigten in den einzelnen 
Bereichen der Landesregierung? 

 
Diese Parameter werden zurzeit nicht erhoben und sind in dem für die Beant-
wortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeitraum für den ge-
samten Bereich der Landesregierung nicht repräsentativ ermittelbar. 

 
 

5. Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung in welchen Ausbildungsberu-
fen die Anzahl der Ausbildungsplätze in welchem Umfang zu erhöhen? 
Bitte tabellarisch aufführen:  
 
Bereich Ausbildungsberuf 

/ Ausbildungs-
gang 

Ist-
Ausbildung 

Mögl. Er-
höhung 

Kosten pro Platz 
(durchschnittlich)

     
 

 
Die Landesregierung hat unter Beteiligung der Landtagsverwaltung, der IHK 
Kiel und der Personalreferentenkonferenz durch das Ministerium für Wissen-
schaft, Wirtschaft und Verkehr eine Vorprüfung durchgeführt um sich ein Bild 
davon machen zu können, unter welchen Voraussetzungen und mit welchem 
personellen und finanziellen Aufwand eine Ausweitung der dualen Ausbildung 
in marktgängigen Berufsbildern der freien Wirtschaft über den Bedarf der Lan-
desverwaltung hinaus Erfolg versprechend sein könnte. Betrachtet wurden da-
bei insbesondere diejenigen Bereiche, die kurzfristig und ohne umfassende 
bauliche oder infrastrukturelle Vorleistungen (z.B. Lehrwerkstätten) sowie ohne 
zusätzliches Personal realisierbar erschienen, z.B. IT-Berufe, Kaufmann/-frau 
für Bürokommunikation, Fachangestellte für Medien- und Informationstechnik, 
Chemie- und Biologielaboranten. 
 
Selbst unter der Voraussetzung, dass die fachlichen Ausbildungsleistungen 
kostenneutral durch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Landesverwaltung 
geleistet würden, wären auf das Land bei einer kalkulierten Zahl von 50 Auszu-
bildenden in zunächst 3 Ausbildungsjahrgängen Personalkosten in einer Grö-
ßenordnung zugekommen, die eine weitere erhebliche Neuverschuldung des 
Landes bedeutet hätten.  
 
Diesen Zielkonflikt hat die Landesregierung zugunsten der Sicherstellung der zu 
Frage 1 dargestellten Ausbildungskernverpflichtungen des Landes entschieden. 
 
 

6. In welchen Bereichen wäre durch eine Ausweitung des Personals zusätzliche 
Einnahmen für das Land zu erzielen? 

 
Grundsätzlich besteht in der Steuerverwaltung die Möglichkeit, durch eine Aus-
weitung des Personals im Bereich der Außendienste (z.B. Betriebsprüfung, 
Umsatzsteuersonderprüfung) zusätzliche Einnahmen zu erzielen. Die entspre-
chende Verstärkung dieser Bereiche wird möglich sein durch die seit 2001 kon-
tinuierlich erhöhten Ausbildungsleistungen sowie durch Einsatz von freiwerden-
dem Personal nach absehbaren Aufgabenveränderungen (z.B. der vorgesehe-
nen Einführung eines Risikomanagement-Systems, Vereinfachungen im Steu-
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errecht, Einführung des EOSS-Verfahrens), die aller Voraussicht nach zu einer 
Minderung des gegenwärtigen Personalbedarfs in der Steuerverwaltung führen 
werden.  
 
Grenzen dieses Prozesses werden gesetzt durch das Erfordernis der Ausge-
wogenheit der Personal- und der Altersstruktur in der Steuerverwaltung und der 
Notwendigkeit, adäquat auf künftige rechtliche und organisatorische Verände-
rungen reagieren zu können. Die dazu entwickelten Personalbedarfsprognosen 
werden laufend aktualisiert. 

 
 

7. Bestehen besondere Möglichkeiten der Ausweitung des Ausbildungsplatzan-
gebotes in Berufen, die für die öffentliche Verwaltung nicht typisch sind? 
Falls ja, in welchen Berufen und in welchem Umfang? 
Erfolgt hier eine bewusste Ausbildung über den Bedarf hinaus? 

 
Siehe Antwort auf Frage 5. 
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